

Η ακτινογραφία της αγγλικής οικονομίας



Ποια είναι η κουλτούρα των επιχειρήσεων και των στελεχών τους και ποιο είναι οι χρήσιμοι κανόνες συμπεριφοράς.

Το Ηνωμένο Βασίλειο, απαρτίζεται από τις περιοχές της Σκωτίας, της Ουαλίας, της Βόρειας Ιρλανδίας και της Αγγλίας και κατοικείται από σχεδόν 63,5 εκατομμύρια ανθρώπους.

Το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν (ΑΕΠ) της χώρας, δηλαδή η συνολική αξία των αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται εκεί ανά έτος, είναι κοντά στα 2,5 τρισεκατομμύρια Ευρώ και η χώρα είναι η έκτη μεγαλύτερη οικονομία του πλανήτη ενώ είναι η τρίτη μεγαλύτερη οικονομία στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Πρωτεύουσα της χώρας είναι το Λονδίνο με σχεδόν 8,5 εκατομμύρια κατοίκους. Το Λονδίνο θεωρείται πανίσχυρο και παγκόσμιο οικονομικό (τραπεζικό) κέντρο, όπου δημιουργείται το 20% του ΑΕΠ της χώρας.

Η χώρα το 2014 υποδέχτηκε 31,2 εκατομμύρια τουρίστες και κέρδισε έτσι την όγδοη θέση στην παγκόσμια κατάταξη με τις χώρες που έχουν τη μεγαλύτερη επισκεψιμότητα.

Η οικονομία του Ηνωμένου Βασιλείου έχει πολύ ανεπτυγμένη βαριά βιομηχανία, με την παραγωγή να καταλαμβάνει το 20,5% του ΑΕΠ. Η γεωργική παραγωγή της χώρας είναι στραμμένη σε καλλιέργειες οι οποίες απαιτούν μεγάλες εκτάσεις και η έμφαση δίνεται στο καλαμπόκι, το σιτάρι, το κριθάρι, τη βρώμη και τα ζαχαρότευτλα. Ακόμα, υψηλές επιδόσεις επιτυγχάνονται και στην αλιεία ενώ το Ηνωμένο Βασίλειο συγκαταλέγεται στις πρώτες χώρες στην κτηνοτροφία. Παρόλα αυτά, οι τρεις τελευταίοι τομείς συντελούν μόλις στο 0,7% του ΑΕΠ. Έτσι ο κλάδος που είναι με διαφορά ο μεγαλύτερος απ' όλους είναι αυτός των υπηρεσιών, αφού εκεί παράγεται το 78,9% του ΑΕΠ της χώρας και απασχολείται το 80,4% του συνολικού εργατικού δυναμικού.

Η χώρα εισάγει κατά κύριο λόγο διάφορα έτοιμα προϊόντα, μηχανές/μηχανήματα, καύσιμα και τρόφιμα. Καθώς ανήκει στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ισχύουν οι ίδιοι κανόνες που ισχύουν και στην Ελλάδα όσον αφορά τις διατυπώσεις κατά την εμπορία προϊόντων με [εξαιρέση](#) κάποια είδη που απαιτούν συγκεκριμένες άδειες όπως π.χ. τα προϊόντα καπνού. Τα πρώτα πέντε είδη στην λίστα εισαγωγών αγροτικών προϊόντων του Ηνωμένου Βασιλείου είναι το μετάξι, ο καφές, το τσάι, οι πατάτες και οι μπανάνες ενώ τα πέντε πρώτα στη γενική κατάταξη προϊόντων είναι το αργό πετρέλαιο, τα αυτοκίνητα, τα προϊόντα διύλισης πετρελαίου, τα φάρμακα και οι υπολογιστές.

Οι εταιρικές μορφές στο Ηνωμένο Βασίλειο είναι πολλές με κυριότερες τις “Limited Company (Ltd.)” και “Public Limited Company (Plc.)” με την πρώτη να είναι αντίστοιχη με την δική μας Ε.Π.Ε. ενώ η δεύτερη αφορά εταιρίες των οποίων οι μετοχές είναι εμπορεύσιμες (κυρίως μέσω του χρηματιστηρίου). Οι εταιρίες όταν είναι εισηγμένες, θα πρέπει να έχουν τουλάχιστον δύο διευθυντές και ένα γραμματέα ενώ σε αντίθετη περίπτωση διοικούνται από έναν γενικό διευθυντή ο οποίος ορίζεται από τους ιδιοκτήτες της εταιρίας.

Σημαντική διαφορά με την Ελλάδα είναι αυτή του οικονομικού και φορολογικού έτους, το οποίο για τις εταιρίες λογίζεται από την 1η Απριλίου μέχρι τις 31 Μαρτίου, ενώ για τις μικρές εταιρίες και τους ιδιώτες ξεκινάει στις 6 Απριλίου κάποιου έτους και τελειώνει στις 5 Απριλίου του επομένου έτους.

Ο σχεδιασμός της στρατηγικής στις εταιρίες είναι συνήθως μεσοπρόθεσμος με στόχους οι οποίοι αναθεωρούνται σε ετήσια βάση, ενώ τη ραχοκοκαλιά των σχεδιασμών αποτελεί ο οικονομικός σχεδιασμός ο οποίος αφορά σε περισσότερα έτη.

